

Agenda item 3

3a. 经济统计

3a. Economic Statistics

亚洲及太平洋改进经济统计区域方案按照三个阶段推进顺利，在区域方案指导组的协调下，四个工作小组均取得了显著的工作成果，对此中国国家统计局表示高度认可。

中国国家统计局一直积极参与能力筛查问卷开发组工作，2017年改进后的筛查问卷，删除了一部分填报质量不高的问题，细化了反映影响核心指标统计的因素，并增加了有关培训方面的内容，便于区域项目更有针对性地指导、帮助各国提高统计能力。

《2030年可持续发展议程》为全球共同发展提供了全面、实际的目标和具体指标，《亚洲及太平洋改进经济统计区域方案》作为区域经济统计发展规划，我们赞成将其执行时间顺延到2030年，以便与共同愿景和行动框架以及《2030年议程》保持一致。

经济统计核心指标体系作为亚太区域改进经济统计主要成果与举措，对区域及各国在完善经济统计、提高数据质量、开展经济监测等方面发挥了重要导向作用。对于目前的核心指标体系，我们认为其框架与全球可持续发展目标指标、共同愿景和行动框架的目标基本一致，也较为全面涵盖了经济统计各个方面，可作为区域经济发展监测的重要参考。

下一步，为更好落实经济统计区域方案，充分发挥核心指标体系的作用，提出以下建议：

第一，2016年中国政府提出，到2020年中国现行标准下贫困人口全部脱贫的目标，确保在全面建成小康社会的路上“一个都不能少”。这与2030年可持续发展议程关于“不让一个人掉队”的承诺高度契合。消除或减少贫困也应作为亚太区域的主要发展目标，因此建议在经济统计核心指标体系中增加反映减少贫困类的指标，如贫困发生率。

第二，指标数据是衡量各经济体2030年可持续发展议程落实进展的重要参考，在全球监测中一般以国家政府部门和经国家认可的有关国际组织公开的数据为准，建议在亚太区域开展经济监测中也秉承此原则，慎用非政府组织等其他渠道数据，避免引发争议，损害指标数据的公信力。

同时，我想借此机会向各位介绍一下目前中国正在开展的第四次经济普查。2018年是中国第四次经济普查年度。五年来，中国的经济发生了巨大变化，由于营商环境的改善，中国的经济主体飞快增长。据初步测算，第四次经济普查的对象中，单位大约3000万个，个体经营户大约6000万个。通过普查，我们想摸清在中国境内从事第二、第三产业单位和个体经营户的数量、基本情况、产业规模及其分布，掌握有关第二、第三产业的生产经营服务状况、资产负债、财务状况、从业人员及工资、固定资产投资、能源生产与消耗以及研发状况。所以第四次经济普查对中国来讲，是一次摸清家底、了解实情的重要普查。